

Воины сухопутных войск Красной Армии, ставшие посмертно Героями Советского Союза при освобождении Витебщины*

Список бойцов и командиров сухопутных войск Красной Армии составлен на основе 2-го издания книги «Навечно в сердце народном», главный редактор П. Бровка [1].

В своем предисловии к книге П. Бровка пишет: «Книга «Навечно в сердце народном» – энциклопедический справочник, в котором помещено более двух тысяч статей о Героях Советского Союза – уроженцах Белоруссии, а также о сынах и дочерях народов союзных республик и зарубежных стран, которым высокое звание Героя присвоено за беспримерную храбрость и мужество, доблесть и отвагу, проявленные в боях за освобождение Советской Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков. Книга включает также статьи о полных кавалерах ордена Славы – уроженцах Белоруссии».

Из опубликованных 2080 статей нами составлен список из 34 бойцов и командиров сухопутных войск Красной Армии Героев Советского Союза, совершивших свой подвиг в бою при освобождении Витебщины, погибших и похороненных на Витебской земле.

1. АНИСКИН Михаил Александрович

Герой Советского Союза (24.3.1945 г.). Родился 18.11.1922 г. в пос. Костино-Озеро Иглинского р-на Башкирской АССР. Из крестьян. Русский. Кандидат в члены КПСС. Окончил Саратовское танковое училище (1943 г.). В Красной Армии с 1941 г. На фронте с августа 1943 г. Командир танка гв. лейтенант М.А. Анискин отличился при освобождении Сенненского р-на Витебской обл. 25.6.1944 г. во время разведки у дер. Студенка экипаж обнаружил колонну вражеской техники, которую прикрывали самоходное орудие и пушки. Атаковав противника, в течение часа уничтожил самоходное орудие и 60 автомашин. М.А. Анискин погиб в этом бою. Похоронен в дер. Пустынки Сенненского р-на, на могиле установлен памятник. Именем героя названа Пустынкинская средняя школа.

2. АНТОНОВ Иван Николаевич

Герой Советского Союза (24.4.1944 г.). Родился 16.10.1913 г. в Волгограде. Из рабочих. Русский. Член КПСС с 1938 г. В Красной Армии с 1937 г., на фронте с 1941 г. Командир танковой роты капитан И.Н. Антонов отличился при освобождении Городокского р-на Витебской обл. 16.12.1943 г. рота прорвала оборону у дер. Меховое, Дрожьки, ворвалась в дер. Быки и приняла неравный бой с гитлеровцами, которые прорывались из окружения от ст. Бычиха. Когда танк вышел из строя, И.Н. Антонов снял с него пулемет и занял оборону. Погиб в этом бою. Похоронен у дер. Меховое в братской могиле. Памятник герою установлен в дер. Быки.

* Списки составил И.Н. Поталов.

3. АФАНАСЬЕВ Федор Трофимович

Герой Советского Союза (22.7.1944 г.). Родился в 1923 г. в с. Малое Алдаркино Петровского р-на Куйбышевской обл. Из крестьян. Чуваш. Член ВЛКСМ. Окончил Куйбышевское пехотное училище (1942 г.). В Красной Армии с 1942 г., на фронте с 1944 г. Командир стрелковой роты гв. лейтенант Ф.Т. Афанасьев отличился при освобождении Витебской обл. 22–23.6.1944 г. рота участвовала в прорыве обороны противника северо-западнее Витебска на участке дер. Ратьково – Орехи Сиротинского р-на, 23.6.1944 г. на подручных средствах форсировала Зап. Двину и захватила плацдарм. Ф.Т. Афанасьев погиб в этом бою. Похоронен в дер. Тропино Шумилинского р-на Витебской обл.

4. БЕРЕЗИН Иван Николаевич

Герой Советского Союза (24.3.1945 г.). Родился в июне 1923 г. в с. Лебяжье Павловского р-на Алтайского края. Из крестьян. Русский. Работал трактористом в колхозе. С 1943 г. на Калининском и 1-м Прибалтийском фронтах. Рядовой И.Н. Березин отличился при форсировании Зап. Двины на Витебщине. Ночью 25.6.1944 г. под шквальным огнем противника подполз к кочующему пулемету, преграждавшему путь советским войскам, и гранатами уничтожил его расчет, что содействовало переправе полка. Погиб в этом бою. Похоронен в г.п. Улла Витебской обл. в братской могиле. Именем И.Н. Березина названы средняя школа, в которой он учился, и улица в с. Костенково Кемеровской обл.

5. БЕРЕСНЕВ Григорий Ефимович

Герой Советского Союза (24.3.1945 г.). Родился в 1916 г. в дер. Косиха Косихинского р-на Алтайского края. Из крестьян. Русский. На фронте с апреля 1944 г. Рядовой Г.Е. Береснев отличился при форсировании Зап. Двины в Витебской обл. 26.6.1944 г. с 6 бойцами под огнем противника переправился через реку возле г.п. Улла, ворвался во вражеские траншеи, штыком и гранатами уничтожил 6 гитлеровцев. Был тяжело ранен, но продолжал сражаться. Погиб в этом бою. Похоронен в г.п. Улла в братской могиле.

6. ГРИГОРЬЕВ Георгий Степанович

Герой Советского Союза (3.6.1944 г.). Родился в 1924 г. в дер. Ломки Можайского р-на Московской обл. Из крестьян. Русский. Член ВЛКСМ. В Красной Армии с 1942 г. Отличился 20.1.1944 г. около Витебска. Группа разведчиков во главе с гв. сержантом Г.С. Григорьевым уничтожила 20 гитлеровцев, захватила 2 пленных и станковый пулемет. В решающий момент боя тяжело раненый Г.С. Григорьев бросился на вражеский пулемет и дал возможность разведчикам успешно выполнить задание. Похоронен в дер. Шапуры Витебского р-на.

7. ЖАГРЕНКОВ Иван Михайлович

Герой Советского Союза (24.3.1945 г.). Родился 10.11.1923 г. в дер. Половы Осташковского р-на Калининской обл. Из крестьян. Русский. На фронте с 1942 г. Командир стрелкового отделения гв. сержант И.М. Жагренок отличился при освобождении Витебской обл.: 22.6.1944 г. в бою за дер. Орехи Сиротинского р-на, 24.6.1944 г. при форсировании Зап. Двины. 3.7.1944 г. в бою за дер. Троицкое Ветринского р-на со связкой гранат бросился под вражеский танк, подорвал его и погиб сам. Похоронен в г.п. Ветрино Полоцкого р-на.

8. КОНОНОВ Николай Иванович

Герой Советского Союза (24.3.1945 г.). Родился 3.12.1911 г. в дер. Костино Парфеньевского р-на Костромской обл. Из крестьян. Русский. Член КПСС с 1942 г. Окончил Ленинградскую юридическую школу (1938 г.). Работал народным судьей в Мурманске. На фронте с 1941 г. Командир пулеметного взвода гв. мл. лейтенант Н.И. Кононов отличился в боях за освобождение Витебской обл. 22–23.6.1944 г. у дер. Орехи и г.п. Шумилино пулеметным огнем поддер-

живал наступление пехоты, уничтожил 3 пулеметные точки врага. 24.6.1944 г. под артиллерийским обстрелом противника взвод первым форсировал Зап. Двину и отбил контратаку гитлеровцев. Н.И. Кононов погиб в этом бою. Похоронен возле дер. Загромадино Бешенковичского р-на Витебской обл.

9. КРЕПЦОВ-ЗАЙЧЕНКО Николай Васильевич

Герой Советского Союза (24.3.1945 г.). Родился 11.3.1914 г. в с. Зерцалы Ачинского р-на Красноярского края. Из рабочих. Русский. Кандидат в члены КПСС. С января 1942 г. на Северо-Западном, 2-м Украинском и 1-м Прибалтийском фронтах. Командир взвода разведки лейтенант Н.В. Крепцов-Зайченко отличился при освобождении Витебской обл. 26.6.1944 г. взвод форсировал Зап. Двину у дер. Надежино Сиротинского р-на. Стремительной атакой выбил гитлеровцев из траншей, чем содействовал успешному форсированию реки полком. Н.В. Крепцов-Зайченко погиб в этом бою. Похоронен в дер. Фролковичи Бешенковичского р-на.

10. КУТРУХИН Константин Прокофьевич

Герой Советского Союза (24.3.1945 г.). Родился 1.2.1916 г. в дер. Удельный Шумец Чебоксарского р-на. Из крестьян. Русский. На фронте с 1943 г. Командир стрелкового отделения гв. сержант К.П. Кутрухин отличился в боях при форсировании Зап. Двины в Витебской обл. в июне 1944 г. На захваченном плацдарме с его участием отбито 5 контратак противника. 27.6.1944 г. в бою за дер. Ходаково Ушачского р-на повторил подвиг А. Матросова – закрыл своим телом амбразуру вражеского дзота. Похоронен в дер. Дубровка Ушачского р-на.

11. МИТРОФАНОВ Николай Иванович

Герой Советского Союза (24.3.1945 г.). Родился 24.12.1912 г. в с. Блинове Пестяковского р-на Ивановской обл. Из крестьян. Русский. Член КПСС с 1943 г. Окончил сельскохозяйственный техникум в г. Плес (1932 г.), Подольское пехотное училище (в Иваново, 1943 г.). Работал заведующим контрольно-семенной лабораторией Пестяковского райземотдела. На фронте с 1942 г. Командир взвода лейтенант Н.И. Митрофанов отличился при освобождении Бешенковичского р-на Витебской обл. 26.6.1944 г. под обстрелом противника первым переправил взвод через Зап. Двину, огнем прикрывал форсирование реки батальоном. В бою за плацдарм поднял взвод в атаку и захватил вражеские траншеи. Погиб в этом бою. Похоронен в г.п. Улла Бешенковичского р-на в братской могиле. В г.п. Пестяки его именем названа улица, перед средней школой установлен бюст героя; на здании Плесского совхоза-техникума установлена мемориальная доска.

12. МИТТ Сергей Михайлович

Герой Советского Союза (24.3.1945 г.). Родился 9.6.1909 г. в дер. Черноцово Мошенского р-на Новгородской обл. Из крестьян. Русский. Член КПСС с 1934 г. С 1941 г. на Ленинградском, Сталинградском и 3-м Белорусском фронтах. Командир танкового взвода гв. лейтенант С.М. Митт отличился в бою за переправу через р. Адров у дер. Рукли в Оршанском р-не Витебской обл. 26.6.1944 г. взвод танков под его командованием прорвал оборону противника, уничтожил вражескую колонну, 2 противотанковых орудия. У моста танк был подбит и загорелся. Чтобы не препятствовать движению взвода, С.М. Митт приказал увести горящую машину в сторону, где она взорвалась. Ценой своей жизни экипаж обеспечил захват переправы и успешное наступление. Похоронен в дер. Смоляны Оршанского р-на. В парке Героев в Орше создана аллея С.М. Митта. На здании средней школы в дер. Росско-Селец Оршанского р-на Витебской обл. установлена мемориальная доска.

13. НАЗАРЕНКО Павел Иванович

Герой Советского Союза (24.3.1945 г.). Родился 24.5.1919 г. в с. Трехсельское Новокубанского р-на Краснодарского края. Из крестьян. Русский. В Красной Армии с 1940 г. На фронте с 1942 г. Шофер реактивной установки «катюша» гв. ст. сержант П.И. Назаренко отличился в боях за освобождение Сенненского р-на Витебской обл. В ночь на 26.6.1944 г. у дер. Кожемяки расчет «катюши» вступил в неравный бой с врагом. Тяжело раненый П.И. Назаренко огнем из автомата прикрывал бойцов; вместе с товарищами погиб в этом бою. Похоронен в г. Сенно, на могиле установлен памятник.

14. НИКАНДРОВА Анна Алексеевна

Герой Советского Союза (24.8.1945 г.) Родилась в 1920 г. в дер. Барашкино Красногородского р-на Псковской обл. Из крестьян. Русская. Член КПСС с 1942 г. На фронте с 1943 г. Комсорг стрелкового полка ст. лейтенант А.А. Никандрова отличилась в боях за освобождение Оршанского р-на Витебской обл., 23.6.1944 г. во время наступления полка в районе дер. Киреево пехота попала под сильный огонь противника и залегла. А.А. Никандрова первая поднялась в атаку, увлекая за собой бойцов. Погибла в этом бою. Похоронена в г. Дубровно Витебской обл. в братской могиле.

15. ОРЛОВ Тимофей Николаевич

Герой Советского Союза (3.6.1944 г.). Родился 15.2.1915 г. в с. Большое Чаусово Кетовского р-на Курганской обл. Из крестьян. Русский. Член КПСС с 1942 г. В Красной Армии в 1937–1940 гг. На фронте с июля 1941 г. Отличился в боях при освобождении Витебской обл. 11.11.1943 г. стрелковые подразделения полка, которыми командовал заместитель командира полка майор Т.Н. Орлов, у дер. Красная Слобода прорвали вражеские укрепления, отбили 12 контратак, уничтожили 500 гитлеровцев. 25.12.1943 г. во время прорыва обороны противника пересекли железную дорогу Витебск – Смоленск, прорвались в тыл врага и уничтожили колонну гитлеровцев. Т.Н. Орлов погиб в этом бою. Похоронен в дер. Стасево Лиозненского р-на Витебской обл. Его именем названа улица в Кургане.

16. РАССКАЗОВ Александр Степанович

Герой Советского Союза (24.3.1945 г.). Родился 17.10.1912 г. в дер. Игнатьево Муромского р-на Владимирской обл. Из крестьян. Русский. Член КПСС с 1941 г. Работал в колхозе, прорабом в Москве. На фронте с июня 1941 г. Командир саперного отделения ст. сержант А.С. Рассказов отличился в боях за освобождение Витебской обл. 22.6.1944 г. с двумя саперами под огнем противника обеспечил проход в минном поле и проволочном заграждении. После гибели саперов А.С. Рассказов установил и взорвал заряд в проволочном заграждении. Погиб при взрыве. Похоронен в братской могиле в дер. Волотовки Шумилинского р-на Витебской обл. На могиле установлен памятник. На доме, где родился герой, – мемориальная доска.

17. РЕШЕТОВ Павел Дмитриевич

Герой Советского Союза (24.3.1945 г.). Родился 26.8.1911 г. в дер. Бегуново Калининской обл. Из крестьян. Русский. Член КПСС. Работал бригадиром тракторной бригады. На фронте с 1942 г. Командир пулеметного отделения сержант П.Д. Решетов отличился при освобождении Бешенковичского р-на Витебской обл. 27.6.1944 г. у дер. Обухово его пулеметный расчет уничтожил большую часть вражеской колонны, пытавшейся вырваться из витебского «котла». Оставшись один из расчета, П.Д. Решетов уничтожил 140 гитлеровцев, а последней гранатой подорвал группу фашистов и себя. Похоронен в

братской могиле в дер. Смородино Лиозненского р-на Витебской обл. Именем героя в г.п. Лиозно названа улица.

18. РУБЛЕВСКИЙ Владимир Степанович

Герой Советского Союза (24.3.1945 г.). Родился в 1925 г. в пос. Инская Новосибирского р-на. Русский. Член ВЛКСМ. В Красной Армии и на фронте с 1943 г. Командир пулеметного расчета гв. сержант В.С. Рублевский отличился в боях при освобождении Витебской обл. 22.6.1944 г. во время прорыва обороны противника у дер. Ратьково и Орехи Сиротинского р-на его пулеметный расчет уничтожил минометную батарею противника, чем способствовал успешному продвижению нашей пехоты. 3.7.1944 г. В.С. Рублевский у дер. Троицкое Полоцкого р-на огнем из пулемета отбил вражескую контратаку, уничтожил 19 гитлеровцев. Погиб в этом бою. Похоронен в г.п. Ветрино Полоцкого р-на в братской могиле.

19. РУДЫК Николай Мартынович

Герой Советского Союза (24.4.1944 г.). Родился 19.12.1918 г. в с. Степашки Гайсинского р-на Винницкой обл. Из крестьян. Украинец. Член КПСС с 1942 г. Окончил Сызранское танковое училище (1941 г.). В Красной Армии с 1939 г. На фронте с 1941 г. Командир танковой роты ст. лейтенант Н.М. Рудык отличился в Меховском р-не Витебской обл. 16.12.1943 г. рота в бою за ст. Бычиха первая ворвалась в опорный пункт противника, преследуя врага, вступила в бой с колонной гитлеровцев, поддерживаемых артиллерией и танками, держала оборону до подхода подкрепления, уничтожила 5 пушек, 8 автомашин, несколько десятков гитлеровцев. Н.М. Рудык погиб в этом бою. Похоронен в дер. Меховое Городокского р-на Витебской обл. Его именем названа улица и пионерская дружина средней школы в с. Степашки.

20. САПРЫКИН Владимир Алексеевич

Герой Советского Союза (3.6.1944 г.). Родился 24.8.1916 г. в дер. Суходол Краснинского р-на Липецкой обл. Из служащих. Русский. Член КПСС с 1943 г. Окончил рабфак в Воронеже (1937 г.). Работал учителем. В Красной Армии с 1939 г. На фронте с июня 1941 г. Командир батальона капитан В.А. Сапрыкин отличился в боях за дер. Красная Слобода Дубровенского р-на Витебской обл. В декабре 1943 г. с группой воинов сдерживал натиск врага, отражая по 10–12 контратак в день. 3.12.1943 г. батальон гитлеровцев при поддержке 15 танков окружил группу. Когда враг приблизился к ней, В.А. Сапрыкин вызвал на себя огонь нашей артиллерии. Погиб в этом бою. Похоронен в Красной Слободе. На здании Ольховатской средней школы Воронежской обл., где работал герой, установлена мемориальная доска.

21. САРКИСЯНЦ (Саркисов) Арамаис Аствацатурович

Герой Советского Союза (22.7.1944 г.). Родился 8.5.1922 г. в Баку. Из рабочих. Армянин. Член ВЛКСМ. На фронте с 1943 г. Командир пулеметного расчета гв. ефрейтор А.А. Саркисянц отличился при освобождении Сиротинского р-на Витебской обл. 25.6.1944 г. с 20 бойцами форсировал Зап. Двину, закрепился с пулеметом на окраине дер. Болбечье, отбил 2 контратаки. Погиб в этом бою, спасая раненого командира. Похоронен в дер. Мишковичи Шумилинского р-на Витебской обл., на могиле установлен обелиск. Именем героя названа школа в с. Тех-Горисского р-на Армянской ССР.

22. СВЕТЛИЧНЫЙ Тимофей Иванович

Герой Советского Союза (24.7.1945 г.). Родился 1.5.1917 г. в с. Светличное Золочевского р-на Харьковской обл. Из крестьян. Украинец. Член КПСС с 1939 г. На фронте с 1941 г. Командир реактивной минометной установки «катуша» гв. сержант Т.И. Светличный отличился при освобождении Витебской

обл. 26.6.1944 г. расчет установки юго-западнее Витебска вел неравный 6-часовой бой с подразделениями противника, пытавшимися вырваться из витебского «котла». Т.И. Светличный погиб в этом бою. Похоронен в г. Сенно, на могиле установлен памятник герою. Его именем названа улица в Сенно.

23. СМЕТАНИН Владимир Сергеевич

Герой Советского Союза (24.3.1945 г.). Родился 2.7.1917 г. в г. Павлограде Днепропетровской обл. Из рабочих. Русский. Член КПСС с 1942 г. В Красной Армии с 1938 г. На фронте с 1941 г. Заместитель командира стрелкового полка гв. подполковник В. С. Сметанин отличился при окружении и разгроме витебской группировки противника. 25.6.1944 г. полк под его командованием отбил 13 контратак вражеской пехоты и танков, пытавшихся вырваться из витебского «котла», уничтожил около 800 гитлеровцев, 3 самоходных орудия. В.С. Сметанин дважды возглавлял атаку. Тяжело раненый, продолжал командовать полком. Погиб в этом бою. Похоронен в дер. Узварцы Витебского р-на. Именем героя названа улица в г. Витебске.

24. СМЕРНОВ Владимир Ефимович

Герой Советского Союза (4.6.1944 г.) Родился 18.1.1924 г. в Барнауле. Из рабочих. Русский. Член КПСС с 1943 г. Командир отделения гв. ст. сержант В.Е. Смирнов отличился в боях за освобождение Лиозненского р-на Витебской обл. 12.11.1943 г. во главе отделения автоматчиков участвовал в отражении вражеской контратаки у хутора ДЕРЕБИЩЕ, уничтожил 12 гитлеровцев. 14.11.1943 г. в бою за высоту у дер. Шумшино закрыл телом вражеский пулемет. Похоронен в дер. Великое Село Лиозненского р-на на братском воинском кладбище. В Барнауле именем героя названы улица, средняя школа, на доме, где он жил, установлена мемориальная доска.

25. СУШКОВ Филипп Тимофеевич

Герой Советского Союза (22.7.1944 г.). Родился 24.10.1906 г. в с. Песчаное Новооскольского р-на Белгородской обл. Из крестьян. Русский. Член КПСС с 1938 г. Работал в колхозе. В Красной Армии с 1928 г. На фронте с 1941 г. Заместитель командира стрелковой дивизии гв. подполковник Ф.Т. Сушков отличился в июне 1944 г. во время прорыва обороны противника в районе Сиротино Витебской обл. и форсирования Зап. Двины. С 22 по 29.6.1944 г. воины дивизии уничтожили около 1 тыс. вражеских солдат и офицеров, освободили более 300 населенных пунктов. 30.6.1944 г. в бою за переправу через р. Туровлянка неоднократно поднимал бойцов в атаку. Погиб в этом бою. Похоронен в г. Полоцке. Именем героя названа улица в г. Новый Оскол.

26. ТОМСКИЙ Алексей Арсеньевич

Герой Советского Союза (24.3.1945 г.). Родился 28.3.1924 г. в дер. Савватьево Калининского р-на. Из крестьян. Русский. Член КПСС с 1943 г. На фронте с 1942 г. Командир взвода автоматчиков сержант А.А. Томский отличился в боях за освобождение Лиозненского р-на Витебской обл. 3.3.1944 г. с группой бойцов атаковал вражеские траншеи и выбил из них противника, 2 часа отбивал вражеские контратаки. Раненый, продолжал руководить боем, уничтожил 18 гитлеровцев. Когда кончились боеприпасы, вел огонь по врагу из трофейного пулемета. Погиб в этом бою в рукопашной схватке. Похоронен в дер. Войтово Витебского района, на могиле установлен памятник. Именем А.А. Томского названы улицы в г. Калинин и г.п. Лиозно.

27. ТЮРИН Александр Васильевич

Герой Советского Союза (4.6.1944 г.). Родился 14.8.1905 г. в дер. Деушиха Сокольского р-на Ивановской обл. Из крестьян. Русский. Работал зав. фермой, председателем колхоза. На фронте с 1941 г. Помощник командира взво-

да старшина А.В. Тюрин отличился в боях за освобождение Городокского р-на Витебской обл. 11.10.1943 г. в бою за высоту забросал гранатами дзот, уничтожил станковый пулемет противника; 12.10.1943 г. до подхода подкрепления отбивал контратаки взвода гитлеровцев, уничтожил пулеметный расчет; 17.10.1943 г. гранатами вывел из строя самоходное орудие противника, чем содействовал наступлению пехоты. Погиб в этом бою. Похоронен в дер. Гурки Городокского р-на.

28. УГЛОВСКИЙ Анатолий Ефимович

Герой Советского Союза (4.6.1944 г.). Родился 24.7.1923 г. в дер. Лужевица Великоустюгского р-на Вологодской обл. Из крестьян. Русский. Член ВЛКСМ. С 1942 г. на Калининском и 1-м Прибалтийском фронтах. Бронейщик гв. рядовой А.Е. Угловский отличился при освобождении Суражского р-на Витебской обл. В ночь на 20.12.1943 г., отбивая танковую контратаку у дер. Холудное, с противотанковой гранатой бросился под «тигр» и подорвал его. Похоронен в дер. Вымно Витебского р-на. Именем А.Е. Угловского назван совхоз в Витебском р-не. В г. Великий Устюг установлен памятник.

29. ХАЛЕВ Василий Дмитриевич

Герой Советского Союза (24.3.1945 г.). Родился 14.1.1913 г. в г.п. Мариец Мари-Турекского р-на Марийской АССР. Из рабочих. Русский. В Красной Армии с 1940 г. На фронте с 1941 г. Командир танка мл. лейтенант В.Д. Халев отличился в боях за освобождение Витебской обл. 2.7.1944 г. первым ворвался на танке в г. Полоцк, уничтожал противника из пушки и огнемета; когда кончились боеприпасы, отбивался гранатами. Гитлеровцы подожгли танк. В.Д. Халев сгорел в машине, но не сдался. Похоронен в братской могиле на площади Ленина в Полоцке. Его именем названы улицы в г. Казани и г. Полоцке.

30. ХОМЕНКОВ Николай Никифорович

Герой Советского Союза (24.3.1945 г.). Родился в 1923 г. в дер. Отъезжее Барятинского р-на Калужской обл. Из крестьян. Русский. Член КПСС с 1944 г. На фронте с 1942 г. Наводчик противотанкового орудия гв. рядовой Н.Н. Хоменков отличился при освобождении Витебской обл. 22.6.1944 г. заменил в бою командира роты. Рота ворвалась в траншеи, выбила из них врага и освободила дер. Картоши Сиротинского р-на, уничтожила 5 пулеметных точек с расчетами. Н.Н. Хоменков погиб в этом бою. Похоронен в Сиротинском р-не Витебской обл.

31. ШВАРЦМАН Моисей Фроимович

Герой Советского Союза (22.6.1944 г.). Родился в июне 1911 г. в с. Курныки Тывровского р-на Винницкой обл. Из крестьян. Еврей. Член КПСС с 1939 г. Окончил Винницкий пединститут (1936 г.). Работал преподавателем в средней школе, заведующим РОНО, парткабинетом Хмельницкого райкома КП(б)У. На фронте с 1941 г. Заместитель командира батальона по политчасти майор М.Ф. Шварцман отличился при освобождении Витебской обл. 23.6.1944 г. во время прорыва вражеской обороны у дер. Козоногово Сиротинского р-на группа бойцов во главе с ним ворвалась во вражеские траншеи и уничтожила 80 гитлеровцев; на следующий день форсировала Зап. Двину, закрепилась на плацдарме и огнем прикрывала переправу подразделений полка. М.Ф. Шварцман погиб в этом бою 24.6.1944 г. Похоронен в г.п. Бешенковичи в братской могиле.

32. ШИСТЕРОВ Петр Васильевич

Герой Советского Союза (24.3.1945 г.). Родился в 1917 г. в с. Бобылица Пыщугского р-на Костромской обл. Из крестьян. Русский. Член ВЛКСМ. Работал в

лестрансхозе. На фронте с 1941 г. Стрелок рядовой П.В. Шистеров отличился в бою на терр. Витебского р-на. 21.6.1944 г. у дер. Шапуры на 100-метровом участке один оборонялся против роты гитлеровцев. Когда кончились боеприпасы, вступил в рукопашную схватку. Оказавшись в руках противника, крикнул боевому товарищу, чтобы тот бросил в него и врагов гранату; раненый взрывом, преследовал противника. Погиб в этом бою. Похоронен в дер. Шапуры в братской могиле. Именем героя названа улица в с. Пыщуг.

33. ЮРКИН Борис Иванович

Герой Советского Союза (24.3.1945 г.). Родился 30.6.1919 г. в Оренбурге. Из рабочих. Русский. Окончил Оренбургский техникум путей сообщения (1938 г.). Работал в управлении Оренбургской железной дороги. В Красной Армии с 1939 г. Участник советско-финляндской войны 1939–1940 гг. В Великую Отечественную войну на фронте с апреля 1944 г. Командир отделения сержант Б.И. Юркин отличился в боях за освобождение Ушачского р-на Витебской обл. 26.6.1944 г. переправился через Зап. Двину, уничтожил вражеский дзот, огонь которого мешал продвижению советских частей, затем ворвался в траншею и уничтожил 4 гитлеровцев. Погиб в этом бою. Похоронен в дер. Глыбочка Ушачского р-на. Именем героя названы средняя школа в дер. Глыбочка, улица в Оренбурге.

34. ЯКУБОВ Осман

Герой Советского Союза (22.7.1944 г.). Родился в 1911 г. в кишлаке Найман Московского р-на Андижанской обл. Из крестьян. Киргиз. Участвовал в организации колхоза в Ошской обл. (1928 г.). В 1940–1941 гг. работал на строительстве канала. На фронте с 1942 г. Участник боев под Сталинградом, на Ленинградском, 1-м Прибалтийском фронтах. Стрелок-автоматчик гв. ефрейтор О. Якубов отличился в боях за освобождение Сиротинского р-на Витебской обл. 22.6.1944 г. в бою у дер. Орехи первый ворвался в траншею противника, уничтожил дзот. Погиб в этом бою. Похоронен в дер. Тропино Шумилинского р-на. Бюст героя установлен в колхозе «Ленинизм» Московского р-на Андижанской обл., именем О. Якубова в районе названы школа № 47, пионерская дружина этой школы.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

ЛИТЕРАТУРА

1. *Навечно в сердце народном.* – Изд. 2-е, дополн. и перераб. / Гл. ред. П. Бровка. – Мн., 1977. – 520 с.: с портретами.

S U M M A R Y

In the article there given a list of 34 names of soldiers and commanders of the Red Army who accomplished their heroic deed when liberating Vitebsk region.

There also given brief biographical data of the heroes, the description of the circumstances of the last battle and their burial place in Vitebsk land.

Поступила в редакцию 27.04.2005